

二、需要什么样的男子汉

经文：《以西结书》22章 30节

主耶和華說，“我在他們中間尋找一個人重修牆垣，在我面前為這國站在破口防堵，使我不滅絕這國，却找不着一個。”

上一讲简要描述了家庭所普遍面临的一些挑战。在这一讲我们将专门讨论作为丈夫和父亲的责任。下一讲将处理妻子和母亲的义务。

《以西结书》第22章第30节说，很久以前，以色列子民犯下了滔天罪行，眼看就要面临灭顶之灾，上帝要寻求一个可以增高墙邸、填平鸿沟的人，但是这样的人却找不到。¹

任何社会都极需这样的男子汉——像神那样高尚，有献身精神，英勇无畏，能一马当先，承担领袖的职责。但这样的男子汉却时常寻不到。如主耶和華所叹息的，“我寻找一个人……，却找不着一個。”

以前我曾在地方教堂工作过，那里对什么都很重视，就是不重视男子的作用和责任。妇女们有各种特殊的活动安排。她们经常探望教友，照顾老弱病残，听那些教导人们成为好妻子好母亲的讲课。同样也关心年轻的一代，特别为他们做了各种安排，因为“他们是明天的领袖”。此话不假，说得好。但对于作为今日领袖的男子来说，有什么象样的活动安排呢？如果不把教堂里的男子发动起来，让他们为主服务，教堂里的任何工作计划难免不会流产。

那么，我们的社会、教堂和家庭到底需要什么样的男子汉呢？

需要真正信基督的男子汉

首先，我们需要信基督的男子——真正的基督

徒。天堂里不娶也不嫁（马太福音22章30节），有人开玩笑地说这是因为天堂里男子太少了，不够配对。这当然不是真正的原因，但我理解说话者的含意。有一首动听的老歌唱道：“接受我的生命，主啊，从此让我自由飘逸……”我遇到过很多男子，他们把这首歌听成了“接受我的妻，主啊，让她为你服务”。²我认识的一位牧师曾指出教会中有太多的“姻亲”。其实他是在讥讽那些妻子是基督徒，而她们自己却不是的男人。

倘若你是男的，现在还没有信基督，我真心实意地奉劝你，做一名光荣的基督徒吧！我之所以鼓励你这样做，首先是因为你的灵魂会得救。你无法因为别人的称义而得救。保罗曾强调说，“我们各人必要将自己的事在神面前说明”（罗马书14章12节）。

有人虚构了这样一个故事，说一个不信基督的男子做了一个梦。他梦见自己死了，于是来到天国的大门前。他想要进去，看门人拦住了他，问道：“你是谁？”那个男子回答说：“你肯定认识我妻子。”他把她的名字告诉了看门人，说他的妻子总是去做礼拜、研读经文、常作祷告，辛勤工作，乐于助人。他告诉看门人他妻子是一位虔诚的基督徒。看门人说：“但你不能凭借你妻子是个好基督徒就进入天堂啊！”那男子反驳道：“但我的妻子

1. 类似的段落是《耶利米书》第5章第1节。（原注）

2. 歌曲的作者是 Frances M. Havergal，歌名是“Take My Life and Let It Be”。

是为了我才做基督徒，才去做礼拜的。”看门人回答说：“那好，现在她已经替你进入天堂了。”这个故事无疑说明，你要自己是个基督徒才能让你的灵魂得救。

如果你是一位父亲，你要成为一名基督徒才能有助于拯救你家人的灵魂。无论你是否意识到，作为父亲的你有着强大的影响力，不管这影响是积极的还是消极的。也许你不会极力与妻子作对，也不会刻意阻止她努力行善。然而，如果你不闻不问，就可能极大地减弱她对孩子的正面影响。《圣经》自始至终都强调男子的影响力。在《提摩太后书》第2章第2节中，保罗告诫提摩太：“你在许多证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。”

出于对你及家人的关心，我就尽量直言不讳了：没有基督，你就不能成为最好的你，不能成为最称职的丈夫，也不能成为最慈祥的父亲。你永远不可能发挥正面的影响。

有人曾问柏拉图³：“人是什么？”他回答说：“是没有羽毛的双腿动物”。⁴难道你与动物的差异仅仅是因为动物有四条腿而人只有两条腿吗？难道你不同于鸟儿仅仅是因为鸟儿有羽毛而你却没有吗？当然不是！相反地，作为人的你高于动物，是因为上帝赋予了你一个不朽的灵魂（传道书12章7节）。明白了这一点，在你活着的每一天，你是否都在想待最后审判时你的灵魂将如何面对上帝（启示录20章11-15节）？除非你成了基督徒，不然你将永远无法做到最好的你。

需要能做好父亲的男子汉

其次，我们需要做父亲的男人——真正的好父亲。也许有人会表示异议说，“我正是一位父亲啊。”但我说的“父亲”涵盖了这个语词在《圣经》上所有的意义。就好像家里有本书不一定表明你就是书的作者一样，家里有个孩子并不一定能使你成为一位真正的父亲。

《圣经》对那些将为人父的人赋予了重大的责任：“你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们”（以弗所书6章4节）。很多人以为率先教育孩子明辨是非的责任在于母亲，但并非如此。这是父亲的职责。父亲应该首当其冲担

负起养育子女的重担。

上帝谈到亚伯拉罕时说：“我眷顾他，为要叫他吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道，秉公行为”（创世记18章19节上）。上帝对亚伯拉罕充满了信心，让他成为了他家里的精神领袖。上帝对你会有同样的信心吗？

约书亚临终前对以色列人的告别辞说：

若是你们以侍奉耶和華為不好，今日就可以选择所要侍奉的；是你们列祖在大河那边侍奉的神呢？还是你们所住这地的亚摩利人的神呢？至于我和我家，我们必定侍奉耶和華。（约书亚书24章15节）

为什么约书亚能够代表全家发言呢？因为他乐意履行自己作为父亲的职责。

要成为这样的父亲，不是一两天时间能做到的。自我长女出生那天起，我的基本目标是无论花多少时间都要把孩子培养成为忠实的基督徒。我曾见过很多牧师，他们只顾忙于帮助他人而忽视了自己的家庭，以致于个别的孩子走上了背弃上帝的道路。回首往事，我可坦诚地说，当父亲不是一件容易的事。每个父亲都要尽量找时间，甚至创造时间和孩子们在一起。这样的时间是必不可少的。

你很忙，这我可以理解。你肩挑着各种各样的生活负担，有时甚至被压得喘不过气来，但千万不要让你的孩子成为了你成功祭坛上的牺牲品。犹大因三十块银钱出卖了他的主人。当他良心复发时，他“出去吊死了”（马太福音27章5节下）。如今有好多父亲在追逐更宽大的房子、更漂亮的车子、更显赫的职位，无意间牺牲了自己的孩子。⁵当他们最终意识到自己的所作所为时，他们该有什么样的感受呢？在《马太福音》第16章第26节，耶稣

3. 柏拉图，公元前427？-347，古希腊哲学家。（原注）

4. 柏拉图语，引自Herbert V. Prochnow and Herbert V. Prochnow, Jr. 所编撰的《妙语、名言、讽喻辞典》（A Dictionary of Wit, Wisdom and Satire）。纽约Popular Library于1962年出版，第172页。（原注）

5. 有些父母这样论理说：“哦，我日夜不停地工作，可不是为了追求那些东西，我这样做是为了让孩子将来过上更美好的日子。”但最终结果是一样的，他们都忽视了对子女的培养。（原注）

说过一段至理名言：“人若赚得全世界，赔上自己的性命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？”如果把这段话稍做改变，可以说，“人若赚得整个世界，赔上自己的孩子，有什么益处呢？人还能拿什么换回孩子呢！”

需要敢当领导人的男子汉

第三，我们需要敢当领导人的男子——真正的领导人。我这里指的并不一定是大众领袖，而是指那些乐意在精神事务上发挥领导作用的男子，不管这事务是公众的还是个人的。

男子应该起领导带头作用，这是上帝的命令。关于什么人可以做长老或牧师，圣灵具体地罗列了各种资格，而这些资格只适合男子（提摩太前书3章2节；提多书1章6节）。《新约》谈到教会的公共事务时告诫妇女“要闭口不言”（哥林多前书14章34节），而且“也不许她辖管男人”（提摩太前书2章12节）。

追忆《圣经》中的重要人物，我们脑海里经常出现的是众多杰出男性的形象。诺亚是勇气和谦卑的范例。亚伯拉罕是信心坚强的榜样。约伯是忍耐的缩影。约瑟夫是纯洁生活的象征。迦勒是无上乐观的代表。大卫教导我们要信靠上帝。耶稣复活升天以后，彼得成了强有力的领导人。而谈到辛勤劳作，又有谁能比保罗做得更出色呢？

不要误解我的话。我不是说《圣经》对伟大的女性只字不提。相反，有些女性甚至比我言及的那些男性人物更杰出。我这里要指出的是，选男子做领导人，是上帝的一条原则。上帝的意图是要男子在服侍和助人方面起模范带头作用。上帝是要男子明白什么事情该做并保证做到。

妻子当顺服自己的丈夫，保罗讲到这样做的理由时说：“因为先造的是亚当，后造的是夏娃”（提摩太前书2章13节）。他还写道：“并且男人不是为女人造的，女人乃是为男人造的”（哥林多前书11章9节）。

男子应该带头，应该领导，这既符合《圣经》的教诲，也符合人的天性。如果男人不这样做，那就错了，有违《圣经》的精神，也不符合人的天性。上帝为什么这样安排，我不清楚。上帝之所以发出这样的指示，我猜想可能是因为“让别人去做”是

男子的本性。（我已注意到，在男女共事的服务性机构中，男的经常乐意让女性当带头人，让她们干大多部分的工作。）不管上帝的理由是什么，《圣经》已讲得明白，男子应该是精神上的领导人，在教会，在家里都如此。

但男人们经常没有做到这一点！⁶就拿来教堂做礼拜这件事来说，我经常看到做丈夫的开车送妻儿来教堂，然后自己回家去度过又一个不敬神的星期日。

德克萨斯州有个小镇的一家报纸曾登载了这样一条新闻标题：“母亲上教堂，父亲唱磕睡，小孩枉死。”故事说的是有个母亲去教堂做礼拜了，把刚学走路的孩子留在家里由父亲照顾，但作父亲的没照看孩子，反倒呼呼睡着了。小儿掉进一汪浅水中，溺水而亡。更可悲的是，在精神生活上，有成千上万的家庭在周日早晨重复演绎着同样的故事。母亲去了教堂做礼拜，父亲还躺在床上呼呼大睡，而孩子们在精神上因缺乏培育而趋向死亡。仅仅靠母亲是不能把孩子教养好的。

言及家庭教育，我们已注意到《圣经》将这个责任明白无误地放置在了父亲的肩上（以弗所书6章4节）。尽管如此，有些孩子从来没听到他们的父亲做祷告时提到过他们的名字。

说到为主工作，女性们承担了众多的责任。在某些教堂里，如果妇女不去探访教友，不给人以帮助，不向迷失的人伸出双手，这些必要的工作就没人做。

我有些男性朋友对“女性解放运动”深感不满，对“女性接管”抱怨颇多。但是谁都明白，无论干什么事，他们自己都不愿起带头作用。确实，有些男子喜欢自己怎么说妇女们就怎么做，但他们自己却不接受上帝赋予男人的责任。

俄克拉荷马市有一家名叫“俄克拉荷马时报”的报纸，曾刊出一篇发人深省的题为“罗马为何灭亡”的文章。以下是这篇文章的一个片断：⁷

6. 这里所举的男人有时没有起到领导作用的例子反映了我个人所生活的这个世界的现实情况。你可根据自己所生活的那个世界的典型情况举出相应的例子。（原注）

7. 作为《今日真理》杂志的一条规定，我们尽量避免使用纯粹反映美国现实的事例。不过，我的印象是，缺乏男性领袖不是美国一国的课题。该报纸文章的论点可能也适用于世界其他很多的社会。（原注）

费城著名精神病学家摩里斯林·林登博士号召美国“男性领袖地位重归男性”。

在一家新闻发布会上，他告诫民众说美国像古罗马一样正经历着“具有浓厚享乐主义倾向的繁荣”。

他认为罗马的繁荣导致了女性角色的改变。在牺牲男性的基础上，妇女变得有权有势，咄咄逼人……他称之为罗马灭亡的开端。

林登博士的话是否正确，我深表怀疑。有太多的男人只想享受作为男子的特权，而不愿承担相应的责任。每一位父亲应担起领导的重任，在他家人精神成长的过程中起模范带头作用。愿上帝给予父亲们这个帮助！

结 语

追随上帝的男子汉具备诸多良好的品质，我们无法在此一一罗列。有人开出了一个“十种最需要的男子汉”的清单⁸，我摘录如下作为这一讲的结语：

1. 将上帝的事业放在其他事务之上的男子。
2. 带领孩子一道做礼拜而不是仅仅送孩子来做礼拜的男子。
3. 无论遇见谁都乐意做榜样的男子。
4. 认为《圣经》课比周日早上睡觉更重要的男子。
5. 以上帝如何眷顾他而不是口袋里有多少钱来衡量他的给予的男子。

6. 做礼拜是为了基督而不是为了自己或其他人的男子。

7. 热心助人而不是总想依赖人的男子。

8. 先看到自己的缺点，而不是别人的缺点的男子。

9. 有一颗顺服的心，而不是聪明脑袋的男子。

10. 关心拯救失丧的灵魂甚于在乎世俗荣耀的男子。

这里我请求大家，“让我们做男子汉吧！”大卫王临终前告诫他儿子所罗门说：“所以，你当刚强，作大丈夫”（列王记上2章2节下）。同样的告诫可以在《哥林多前书》第16章第13节找到：“你们务要警醒，在其道上站立得稳，要作大丈夫，要刚强。”

作为男性，我们的行为举止要像男子汉一样，要率先做基督徒。我们要带领全家人密切地团结在主耶稣周围，在所有美好与正义的事业中都发挥模范带头作用。⁹愿上帝使我们如愿！

8. 这份清单的名称来源于执法机关有时颁布的“十个待缉拿要犯”的单子。数年前，这张有关在精神生活上“十种最需要的男子汉”的单子曾刊印在教会的新闻简报上，作者姓名不详。（原注）

9. 布道结束时，你可以邀请听众接受洗礼，或者重新参加礼拜。你首先要鼓励在场的男子以任何恰当的方式对主做出积极的回应。然后，可以把这一邀请扩展到在场的所有其他的人。（原注）